План конспекта урока по химии для 9 класса
Тема: «Щелочные металлы»
Автор урока: Набокова Ольга Сергеевна

Цель урока: усвоение новых знаний о щелочных металлах, их свойствах и применении.

Задачи урока:
· познакомить учащихся с основными характеристиками щелочных металлов;

· рассмотреть их положение в периодической системе химических элементов;

· изучить химические свойства щелочных металлов и их соединений;

· показать практическое значение щелочных металлов.

Методы урока: объяснительно-иллюстративный, проблемный, частично-поисковый.
Ход занятия
1. Организационный момент (5 минут) 

· Приветствие учащихся.

· Проверка готовности к уроку.

· Объявление темы и цели урока.

2. Актуализация знаний (5 минут) 

· Фронтальный опрос по вопросам: 

Какие элементы называются металлами?

Металлами называют группу химических элементов, которые в виде простых веществ обладают металлическими свойствами, такими как пластичность, ковкость, блеск, электронная проводимость.  

К металлам относятся все s-элементы (кроме водорода и гелия), d- и f-элементы, а также p-элементы под чертой бор-астат.  

Некоторые группы основных металлов:

· Щелочные: литий, натрий, калий и т.д..  

· Щелочноземельные: кальций, стронций, барий и т.д..  

· Переходные: уран, титан, железо, платина и т.д..  

· Постпереходные: алюминий, свинец, олово и т.д..  

· Тугоплавкие: молибден, вольфрам.  

· Цветные: медь, титан, магний и т.д..  

· Благородные: золото, серебро и т.д.
· Каковы общие свойства металлов?
3. Объяснение нового материала (15 минут) 

· Рассказ учителя о щелочных металлах: 

· Положение щелочных металлов в периодической системе.

Щелочные металлы расположены в главной подгруппе первой группы периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева.  

К ним относятся литий (Li), натрий (Na), калий (K), цезий (Cs), рубидий (Rb) и франций (Fr).

· Физические свойства щелочных металлов.

Внешний вид: в свободном состоянии это серебристо-белые металлы, за исключением цезия — он золотисто-жёлтый. 1
Твёрдость: все металлы мягкие, наибольшей твёрдостью обладает литий. 2
Плотность: все щелочные металлы имеют небольшую плотность, самый лёгкий металл — литий, его плотность составляет всего 0,53 г/см³. 2
Температуры плавления и кипения: достаточно низкие, причём с увеличением порядкового номера элемента температура плавления металла понижается. 2
Кристаллическая решётка: в твёрдом состоянии она металлическая, что обуславливает высокую тепло- и электропроводность.

· Химические свойства щелочных металлов.

Реакция с кислородом. Литий в такой реакции преимущественно образует оксид, натрий — пероксид, калий, рубидий и цезий — супероксиды.  

Реакция с водой. Щелочные металлы бурно взаимодействуют с водой, при этом часто происходит воспламенение, а иногда — взрыв.  

Реакции с неметаллами.  Щелочные металлы легко реагируют с галогенами с образованием галогенидов, при нагревании — с серой, фосфором и водородом с образованием сульфидов, гидридов и фосфидов. 

   Взаимодействие с азотом.  Литий — единственный металл, который реагирует с азотом       уже при комнатной температуре.  Остальные щелочные металлы реагируют с азотом при нагревании.  

Взаимодействие с углеродом. Щелочные металлы реагируют с углеродом с образованием карбидов, преимущественно ацетиленидов.  

Взаимодействие с кислотами.  Щелочные металлы хорошо реагируют с кислотами, кислотными оксидами и солями, если в ходе реакции выпадает осадок, выделяется газ или образуется слабый электролит (вода)

· Демонстрация видеофрагмента о взаимодействии щелочных металлов с водой.

4. Закрепление материала (10 минут) 

· Работа с учебником: чтение текста о щелочных металлах.

· Выполнение заданий на закрепление материала: 

· Составьте уравнения реакций взаимодействия натрия с кислородом, хлором, серой.

2Na+H2-->2NaH
2Na+Cl2-->2NaCl
4Na+O2-->2Na2O
2Na+S-->Na2S
2Na+2H2O-->2NaOH+H2↑
2Na+2HCl-->2NaCl+H2↑
· Напишите уравнения реакций, которые нужно провести для получения гидроксида натрия и хлорида калия.

Гидроксид натрия можно получить несколькими способами. Самый простой, но не самый безопасный - взаимодействие металлического натрия с водой. В результате реакции образуется гидроксид натрия и газ водород. Реакция протекает бурно, с выделением большого количества тепла и водород, окисляясь кислородом воздуха, воспламеняется. 2 Na + 2 H2O = 2 NaOH + H2 В промышленных масштабах едкий натр получают взаимодействием карбоната натрия с гидроксидом кальция при температуре 80 градусов. В результате реакции образуется карбонат кальция и гидроксид натрия. Карбонат кальция выпадает в осадок. Na2CO3 + Ca(OH)2 = 2 NaOH + CaCO3
· Самопроверка выполнения заданий.
5. Практическая работа (10 минут) 

· Решение задач на вычисление массы продукта реакции по известной массе исходного вещества.

Задача1 : Какая масса оксида кальции, может быть получена из известняка массой 0,5 т, содержащей массовую долю примесей 15 %.

Дано Решение
Задача 2: Какой объем (н.у) углекислого газа можно получить при разложении 400 г карбоната кальция, содержащего 6% примесей.

Дано Решение
Задача 3: Вычислите, какая масса оксида железа (III) содержащего 10 % примесей, необходима для получения железа массой 400 кг.

Дано Решение
Задача 4: При прокаливании 400г натриевой селитры (NaNO3) получили 3,36 л кислорода. Какова массовая доля примесей в селитре.

Дано Решение
Задача 5: К раствору сульфата калия массой 20 г прилили раствор хлорида бария массой 28 г, содержащей 31 % примесей. Полученный осадок отфильтровали. Какова масса образовавшегося осадка.

Дано Решение
Задача 6: Определите массу соли, которая образуется при сливании растворов, содержащих 10 г гидроксида калия с массовой долей примесей 5% и 20 г азотной кислоты.

Дано Решение

Задача 7: Какую массу оксида кальция можно получить при термическом разложении 600 г известняка, содержащего 10 % примесей.

Дано Решение
6. Итоги урока (5 минут) 

· Беседа с учащимися по вопросам: 

· Что нового вы узнали сегодня на уроке?

· Какие свойства щелочных металлов вам запомнились?

7. Домашнее задание (5 минут) 

· Выучить параграф учебника о щелочных металлах.

· Выполнить задания на повторение свойств металлов.

8. Рефлексия (5 минут) 

· Учащиеся оценивают свою работу на уроке, высказывают свои впечатления от урока.

Дополнительные задания
· Подготовьте сообщение о применении щелочных металлов в промышленности.

· Решите задачу на расчёт массовой доли элемента в соединении.

Ожидаемые результаты после проведения урока Учащиеся должны знать:
· Положение щелочных металлов в периодической системе.

· Физические и химические свойства щелочных металлов.

· Практическое значение щелочных металлов.

Учащиеся должны уметь:
· Составлять уравнения реакций с участием щелочных металлов.

· Решать задачи на вычисление массы продуктов реакции.

Самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия На уроке учащиеся самостоятельно выполняют задания на закрепление материала и решают задачи на вычисление массы продукта реакции. Это позволяет им применить полученные знания на практике и лучше усвоить материал.
Итоги урока Учитель подводит итоги урока, оценивает работу учащихся и даёт рекомендации по дальнейшему изучению темы.

